
دفترچـۀ پاسخ های تشریحی
آزمون آزمایشی ۱تیر ۱۴۰۳ (مرحلۀ ۲۲)

ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری سال ۱۴۰۳
گروه آزمایشی علوم ریاضی

سال تحصي�
۰۲-۰۳

Lorem ipsum
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 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگر  صفحۀ به خود، تبلت یا و ام اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه
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سؤال طراحان اسامی
 اختصاصی های درس تشـریحی پاسخ

  
۲  
    مهم  تذکرهای   ۳

  

  

 برگـزار ۱۴۰۳ تیر ۶ شنبه چهار روز در دو، گزینه ۲۳ مرحلۀ آزمایشی آزمون

  گردد. می

 ماننـــد خـــود یـــیطلا خـــدمات از اســـتفاده جهـــت گرامـــی، داوطلـــب 

 دو، گزینـه سـؤال بانـک ،هـا آزمونـک آزمـون، از بعد هوشمند های کارنامه

ــع هــای آزمون آرشــیو آموزشــی، کمــک هــای جزوه هوشــمند، اشــکال رف

 و کــاربری) نــام عنوان (بــه داوطلبــی از شــمارۀ اســتفاده بــا و... ، دو گزینــه

آدرس بــه دو گزینــه ســایت وب وارد عبــور) رمــز عنوان (بــه خــود ملــی کــد

.gozine2.irwww .شوید 
 رمـزی  همان شما عبور رمز اید، کرده نام ثبت اینترنتی که صورتی در

 اید. نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــورت به ۲۲ مرحل ــل، ص ــا کام ــلۀ ب فاص

ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀا مط ــده، اعلام طلاعی ــر ش روی ب

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww.آدرس  بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 پیگیری نمایید. خود شهر
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  ۱۴۰۲- ۱۴۰۳ تحصیلی سال در دو گزینه مؤسسه های آزمون علمی هیئت اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  طراحان                                     ریاضـ
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|............................................................ حسابان
  سید امیرمحمد سیدشاکریمسئول درس: 

 سعیدی عباس -هحسین اسدزاد: اندستیار

  

  مجید رفعتی  زاده  علی افضل زاده  حسین شفیع

|............................................................. هندسه
  سعید اکبرزادهمسئول درس: 

 فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم :اندستیار

 علی نعمت  سیدمحسن میراسلامی 

|.......................................... ریاضیات گسسته
  سعید اکبرزادهمسئول درس: 

 فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم: اندستیار

 امیدرضا پورحسینی  علیرضا شریف خطیبی 

|................................................. ریاضی تجربی
  ایمان اردستانیمسئول درس: 

 پوپک مقدم: دستیار

 ایمان اردستانی هدی اکرمی م مهرداد کیوان 

|................................................. ریاضی انسانی
  سید امیرمحمد سیدشاکریمسئول درس: 

 سعیدی عباس: دستیار

  افسری حسین  رباعی وحید علی شهرابی فراهانی 

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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 |............................................... شناسی زیست
  راد کبیری امیرمسئول درس: 

 زاده علی قلی -رپو بتول خواجه: اندستیار

 محمد پازوکی  شایق  علی پناهی محمد شاملو  

  بهرام میرحبیبی راد امیر کبیری 

|.............................................................. فیزیک
  منصور داودوندی مسئول درس:

 ساناز دریکوندی: دستیار

  علی نعیمی  بهمن شاهمرادی احمد رضوانی  

 محسن قرقچیان خاجی  جمال خم سیما رضا خوش 

|............................................................. شیمی
  احمد عباسیمسئول درس: 

 حامد میرقادریسید: دستیار

  ّه سلیمانی ماشاءالل پور  بهنام ابراهیم مهداد ملاصالحی  

  شهرام شاه پرویزی فر  محمدعلی توسلی 

 |..................................................شناسی  زمین
 شکیبا کریمیمسئول درس: 

 فرزانه رجایی  فرزانه صاعدی 

ــگروه انسان اـرف اسلامـی یـ ــوم و معـ   و علـ
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|........................................... علوم و فنون ادبی
  محمدرضا پیرومسئول درس: 

 دست امیرحسین نیک دستیار:

 ابوالفضل قاضی   علی عطری چی محمدرضا لمسه 

|................................................. شناسی جامعه
 الهام رضاییمسئول درس: 

 آزیتا بیدقی   فروغ تیموریان  محمدزمان کبیر الهام میرزایی 

|................................................... شناسی روان
 ضحی سکاکی سیدهمسئول درس: 

  سیمین زاهدی ضحی سکاکی  سیده مهدی جاهدی 

|..........................................................عربیزبان 
  پویا رضادادمسئول درس: 

 مائده خدایاری: دستیار

  مصطفی خاکبازان  کاظم غلامی  پدرام علیمرادی خـواه الهه مسـیح
  حمید جوهری  اسرافیل قربانپور عرفان جالیزی فرزانه لبافی 

|................. افیاو جغر  ، تاریخ اسلامتاریـخ
  کار الناز گنجمسئول درس: 

 فاطمه وهابی -ثنا کاشیان: اندستیار

  شهرام امامی  بهروز یحیی نصیری  فرناز نگار مروّتی  

 فاطمه نیتی  فرانک دالپی 

|................................................فلسفه و منطق 
  انیحمید سودیان طهرمسئول درس: 

 بیگی منصور کاظم - سعید رحیمیان: اندستیار

 احمد خداداد حسینی   حمید سودیان طهرانی حسین صادقی  

  سعید رحیمیان  محسن انصاری 

|.............................................................. اقتصاد
  امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 محمدرضا مبارکی: دستیار

  خاکساری حسین ساز  میترا چینی بیگیمحمد امیر  

  طاهره کریمی محمدرضا مبارکی 
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ تیر ۱ مونآز  اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
 

  
 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱

axطور كلي در هر معادلۀ درجه دوم  نكته: به   bx c  2   ار است:باشد، اين روابط برقر Pها  و ضرب ريشه Sها  اگر جمع ريشه 0

b c
S , P

a a
     

  هاي معادله باشند، شرايط زير بايد برقرار باشد تا معادله داراي دو ريشۀ حقيقي منفي باشد: ضرب ريشه مجموع و حاصل Pو  Sاگر   

) IÄ(m ) m( ) m m m m               2 21 0 4 6 4 3 0 15 36 0 12 3   

) (m )
S m

m


      

2 62 0 0 6 0   

) P m
m


    

33 0 0 0   

mبالا، به رابطۀ  از اشتراك سه شرط    3   رسيم. مي 0

  ازاي اين مقدار داريم: است و به 1برابر  mترين مقدار صحيح  بزرگ  

x x x x       2 210 3 0 10 3 0   

  هاي اين معادله برابر است با: مجموع مربعات ريشه  

S P       2 2 2 2 100 6 94  

 )۱، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۱ۀ پاسخ: گزين -۲

  آيد: دست مي از روابط زير به dو قدرنسبت  a1جملۀ اول يك دنبالۀ حسابي با جملۀ اول  nنكته: مجموع   

IÄn n n
n n

S ( a (n )d) S (a a )    1 12 12 2   

  عات سؤال داريم:الگوي خطي همان دنبالۀ حسابي است. با استفاده از نكته و اطلا  

n n
n n

n n

n n

n
S (a a )

S S
n( a a a )

n
S (a a )

       
  


3 1 3 3
1 3

1

3
2 22 23 1

2

   

nچون    n
n

a a
a


3

nو  22 n
n

S (a a ) 2 1 2
2
  ، پس:2

n n n n n n nS S n( a a a ) n( a a ) n (a a ) S        3 1 3 1 2 1 2 2
2 2 2 2 2 2 23   

  بنابراين:  

n nS S        
2 588 2 2 245 245 196 493  

 )۴، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳

  گيريم: در نظر مي xطلق مخرج كسر، دو حالت براي با توجه به قدرم  

xx x
)x x x

x x
           

 

2 2 01 1 8 8 8 81 1   

پس بازهٔ    ,  8 .بخشي از مجموعه جواب است  

(x )x x x x (x )
) x x x

x x x x
   

              
    

22 2 2 2 4 08 16 42 1 8 8 0 0 0 2 0 21 1 2 2 2   

)بازهٔ    , )2 صـورت  نيز بخشي ديگر از مجموعه جواب است. در حالت كلي مجموعه جـواب بـه , ( , )  8 2  اسـت. بنـابراين

a  8  وb    و داريم: 2

a b     8 2 6  
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 )۱، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴

ها با به توان رساندن طرفين  نامند. براي حل آن مجهول هستند را معادلات گنگ ميهاي راديكالي از  نكته: برخي از معادلات كه داراي عبارت  

دست آمـده  هاي به كنيم. جواب رسيم كه آن را حل مي اي بدون راديكال مي معادله (و در صورت لزوم تكرار اين عمل) و ساده كردن به معادله

  هاي اضافي توليد كند. ممكن است جواب رساني بايد در معادلۀ اصلي آزمايش شوند؛ زيرا عمليات توان

Sدو عدد دلخواه و  و  طور كلي اگر  نكته: به        وP    باشند، آنگاه  و هاي معادلۀ  وابجx Sx P  2   هستند. 0

  رسانيم: مي ۲كنيم و سپس دو طرف تساوي را به توان  عبارت راديكالي را در يك طرف تساوي تنها مي  

·H¼U ¾M
x

x x x (x ) x x


   
             

2 2 2
1

64 5 1 4 5 1 6 6 0 6   

  دهيم: حال معادلۀ جديد را تشكيل مي  

    
                   

       
( )

S P ( )( )
2 2 2 2 6 2 2 2 2 4 2 6 4 111 1 2 2 4 1 1 1 16 6 6 3   

x        بنابراين:   Sx P x x x x          2 2 2110 4 0 3 12 11 03   

  اند. قبول رسيم، پس هر دو قابل مي ۱تر از  تذكر: دقت شود كه در صورت حل معادلۀ اصلي به دو جواب بزرگ  

 )۱، فصل ۵(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵

Aطور كلي اگر در صفحۀ مختصات دو نقطۀ  نكته: به   (x , y )1 B(xو  1 , y )2   برابر است با: ABخط  را داشته باشيم، طول پاره 2

AB (x x ) (y y )   2 2
2 1 2 1   

mmبر هم عمود باشند، آنگاه  mو  mهاي  ترتيب با شيب به dو  dنكته: اگر خطوط     1 .و برعكس  

,A(aحل اول: فرض كنيد  راه   a)4  باشد، شيبAB  برابر
1
  كنيم: را مشخص مي Bنويسيم و مختصات نقطۀ  است. معادلۀ آن را مي 4

       à¾²jI÷¶AB : y a (x a) x y a B( , a)
1 17 174 0 04 4 4   

  كنيم: را محاسبه مي OAو  ABحال طول اضلاع   

OA a ( a) a

a
AB a ( a a) a a

   

      


2 2

2 2 2 2

4 17
17 1 1744 16 4

   

  است، پس: ۳۶مطابق فرض سؤال، مساحت اين مستطيل برابر   

a
S OA AB a a      

17 1217 364 17
   

  حال داريم:  

a
(a ) a      

17 5 5 122 17 17 17 304 2 2 17
  محيط 

OAاست، پس  ۴برابر  OAشيب خط  حل دوم: راه   AB   و داريم: 4

ôÃd¶S OA AB AB AB OA         24 36 3 12 30  

 )۲، فصل ۴و  ۳هاي  (درس ۱متوسط * حسابان  مشخصات سؤال: ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶

y، در معادلۀ fيك مانند  به دست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تابع يك نكته: براي به   f(x)  در صـورت امكـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم. دست مي را به  

(gof )(x) g(f (x)) نكته :  

fفرض كنيد    (x) ax b  :باشد  

               f (x ) a(x ) b ax a b fof (x ) a(ax a b) b a x a ab b2 22 2 2 2 2 2   

y)دست آمده با تابع هماني  به شرطي تابع به   x) :برابر است كه داشته باشيم  

Ç¤I¹U
a b b ba

a b ba ab b

                    

2

2
1 2 0 11

1 2 02 0
   

fپس    (x) x  fو در نتيجه  1 (x) x  1   است، حال داريم: 1

f ( x) f (x) x x x      12 2 1 1 2  
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 )۲، فصل ۴و  ۳هاي  (درس ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷

fدست آوردن نمودار تابع  يك باشد، براي به به يك تابع يك fنكته: اگر    1قرينۀ نمودار تابع  ، كافي استf  را نسبت به خطy x  نيمسـاز)

  دست آوريم. ربع اول و سوم) به

(gof )(x) g(f (x)) نكته :  

fofابتدا تابع    (x) دهيم: را تشكيل مي  

x x x
( )

xx xfof (x)
x x x x
x x

   
    

    
 

2 1 4 2 12 1 5 11 1
2 1 2 1 1 211 1

  

xyجز به فرم  عي (بهتوان نتيجه گرفت هر تاب طبق نكتۀ اول مي   k اگر وارونش را قطع كند، آن را روي خط (y x كند، پس براي  قطع مي

yرا با نيمساز  fofبا وارون خود، كافي است نمودار  fofيافتن نقاط برخورد تابع  x :تقاطع دهيم، داريم  

b
x ax x x

cx

a


               


2
35 1 3 1 02 1

   

  بنابراين:  

 
    

   
1 1 3 31  

 )۳، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨

b
a

log a
log b


1

  : نكته 

  x   كنيم، داريم: گذاري مي شده جاي را در معادلۀ داده  

x log log      2 3 1   

logدو طرف تساوي را بر    log 2   كنيم: تقسيم مي 3

log log
log log log log

log log log log log log    
 

    
     

2 3
2 3 2 3 2 3

1 3 2 2 3   

log log log   6 2 3  

 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹

yنكته: اگر طول نقاط تابع    f(x)  تابع را قرينه كنيم، نقاطy f( x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f( x)   قرينۀ نمـودار

yتابع  f(x)  نسبت به محورy .است  

به شرطي تابع نكته:   
ax b

f (x)
cx d





aبا وارون خود برابر است كه   d   باشد. پس با توجه به نكته، به شرطيf f  aاست كه  1  1 .باشد 

  حال داريم:

¾¹Äo¤x x x
f (x) g (x) f ( x)

x x x

   
     

   
2 2 2
1 1 1   

gحال    ( )3   آوريم: دست مي را به 2

( )( ) ( )
g ( )

( )( )

         
     

   

3 3 3 3 3 3 3 3 3 33 3 3
3 3 3 3

2 2 2 2 4 2 1 2 4 2 2 4 2 2 2 3 2 42 2 42 1 32 1 2 1 4 2 1
   

nپس     mو  2  nو  4 m    است. 6

 )۴، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰

Cos x Cos x
Sin x , Cos x

 
 2 21 2 1 2

2   : نكته 2

Sinحاده است، پس  چون    2  مثبت است و در نتيجهSin  
42   است، حال داريم: 5

Sin ( ) ( Cos ( ))
Sin

tan ( )
SinCos ( ) ( Cos( ))

 
       

      
        

2
2

2

3 1 3 41 2 13 1 2 14 2 2 5
3 1 3 44 1 2 91 2 14 2 2 5
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 ) ۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱

yنكته: توابع    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c ر مينيمم و مقداa c   و دورهٔ تناوب
b

2
  است. 

  با توجه به نكته، داريم:  

max a b a

bmin a b

            

5 2
31

   

b
f ( ) a b b f (x) Sin( x )


             

20 0 0 2 2 3 2 3 32 4   

yتابع    f (x)    اي حد دارد ولي پيوسته نيست كه  در نقطهf يب سـينوس مثبـت اسـت، پـس كـافي اسـت ماكزيمم باشـد و چـون ضـر

Sin( x )


 3   باشد، داريم: ۱برابر  4

kk
x k x k x x

      
              12 73 2 3 24 2 4 3 12 12  

 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲

Cos Cos Sin Cos Sin          2 2 2 22 2 1 1   : نكته 2

  طبق نكته داريم:  

Sin x Cos x Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x( Sin x)           2 22 4 1 2 1 2 2 1 2 2 2 0 2 1 2 2 0   

Ì¼μ\¶
Sin x x

x , ,
Sin x x ,

   
        

  

2 0 2 51 5 2 12 122 22 6 6
  

 )۵، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳

حد ابهام   
0
  كنيم، داريم: صورت و مخرج را در مزدوج عبارت زير راديكال ضرب مي ،دارد. براي رفع ابهام 0

x x x

(x )x x x x x x
lim lim lim

(x )(x )
x x ( x x )(x )(x ) ( x x )(x )(x )

    

     
  

 
         

22 2 2

2 2 21 1 1

11 2 1 2 1 2
1 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 1

   

x x

x (x )
lim lim

( x x )(x )(x ) ( x x )(x )(x )
  

  
   

       2 21 1

1 1 1
2 21 2 1 1 1 2 1 1

  

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

 )۳، فصل ۲و  ۱هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴

xنكته: خط    a  را مجانب قائم نمودار تابعf (x) :گويند هرگاه حداقل يكي از شرايط زير برقرار باشد  

      
       

x a x a x a x a
lim f(x) lim f(x) lim f(x) lim f(x)   

yنكتــه: خــط    L  را مجانــب افقــي نمــودارy f(x) نــاميم بــه شــرطي كــه حــداقل يكــي از دو شــرط  مــي
x

lim f(x) L


  و

x
lim f(x) L


 .برقرار باشد  

yخط     )از نقطۀ  fپس نمودار مجانب افقي است،  2 , )2   كند: عبور مي 2

f ( ) a
a a

  
        

 
8 2 12 62 2 2 2 34 4   

  حال داريم:  

x x x x
f (x)

(x )(x )x x

   
 

  

2 2
2

2 12 2 12
3 12 3

   

xمجانب قائم مثبت تابع       است، پس داريم: 1

x
lim f (x)

 



  

1

9
0

   

x
lim f (x)

 



  

1

9
0
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 )۴، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * حسابان  ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۱۵

xدر  fنكته (تعريف مشتق): مشتق تابع      :برابر است با  

x a

f (x) f (a)
f (a) lim

x a

 


   

(fog) (x) g (x) f (g (x))    نكته :  

xدر  fچون     fد وجود دارد كه پيوسته است به شرطي حاصل ح 2 ( ) 2   باشد، داريم: 2

x x x

(f (x) )(f (x) f (x) ) f (x) f (x) f (x)
lim lim lim f ( ) f ( ) f ( ) f ( )

(x )(x ) x x  

                
   

2 2

2 2 2
2 2 4 2 2 4 12 3 12 3 2 3 2 22 2 2 2 4 2 2

   

  اكنون عبارت خواسته شده برابر است با:  

(gof ) ( ) f ( )g (f ( )) f ( )g ( )     2 2 2 2 2   

gگيريم تا  مشتق مي gحال از تابع    ( )   را محاسبه كنيم: 2

g (x) g ( )
x

      3 2
4 4 41 2 1 12 33 16

   

  براين:بنا  

(gof ) ( ) f ( ) g ( )      
1 4 22 2 2 2 3 3  

 )۴، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * حسابان  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶

xدر  fنكته: اگر تابع    a پذير باشد، آنگاه  مشتقf  درa .پيوسته است  

xبا توجه به اينكه در يك همسايگي     2  مقدارx نفي است، پس مx x  :است، داريم  

x ax b x x
g(x)

x a x x

      
   

3

2
2

3 2
   

x a x
g (x)

x x

      
  

23 1 2
6 1 2

   

x
lim g(x) g ( ) a b a a b


           
2

2 6 2 14 3   : شرط پيوستگي 20

g ( ) g ( ) a a b a b                 2 2 11 13 24 52   : شرط برابري مشتق چپ و راست 28

 )۵، فصل ۱س (در ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷

كنيم. در اين صورت از بين تمام نقاط بحراني و نقاط انتهايي بازه، نقطه  نكته: براي يافتن نقاط اكسترمم مطلق ابتدا نقاط بحراني را مشخص مي  

كزيمم مطلق تابع اسـت. مقدار ما ،افتد نقاط ماكزيمم مطلق تابع و مقدار تابع در اين نقاط ها اتفاق مي يا نقاطي كه بيشترين مقدار تابع در آن

افتد نقاط مينيمم مطلق تابع و مقدار تابع در ايـن نقـاط  ها اتفاق مي همچنين در بين نقاط مذكور نقطه يا نقاطي كه كمترين مقدار تابع در آن

  مقدار مينيمم مطلق تابع است.

  كنيم: را محاسبه مي fابتدا مشتق   

a a
f (x)

ax ax
  

 2 2 1
   

fهاي  تابع ريشه نقاط بحراني اين   (x)    آوريم: دست مي را به fهاي مخرج مقدار  ازاي ريشه هاي مخرج كسرها هستند. ابتدا به و ريشه 0

xتعريف نشده  f ( )
a a

   
2 2

   

x f ( )
a a

     
1 1 32 62 2 2   

fحال    (x) دهيم: را برابر صفر قرار مي  

a a
f (x) ax ax ax ax x

aax ax
             

 

10 2 2 1 2 2 1
2 2 1

   

f ( )
a

  
1 2 3 3 3   

fپس    ( )
a


1   مينيمم است و در نتيجه داريم: 3

a
a
  

1 12 2  
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۸  

 )۵، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * حسابان  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱٨

نكته: تابع   
ax b

f (x)
cx d





cرا كه در آن      ناميم. است يك تابع هموگرافيك مي 0

نكته: در تابع   
ax b

f (x)
cx d





، خط 

a
y

c
  مجانب افقي و خط

d
x

c
  .مجانب قائم آن است  

f ،xدر تابع درجه سوم     xريشۀ مضاعف و  0  fريشۀ ساده است، پس  3 (x) kx (x ) 2 xاست. اين تابع در نقطۀ  3  و در نقطۀ  0

  آوريم: دست مي ديگري كه با تابع هموگرافيك متقاطع شده، داراي اكسترمم نسبي است. طول آن را به

f
f (x) k ( x x) x , x

     023 6 0 2   

  است. ۲برابر  fنقطۀ ماكزيمم نسبي پس طول   

x، مجانب قائم gدر تابع هموگرافيك     yو مجانب افقي  0  4 :است، پس  

x a x
g(x) g ( ) a g (x)

x x

   
      

4 4 123 0 12   

xدر نقطۀ       اند، پس: نمودار دو تابع متقاطع 2

f ( ) g ( ) k k      
12 2 4 2 2   

  بنابراين:  

f (x) k ( x x) f ( ) ( )        2 1 93 6 3 27 182 2  

  

 )۱، فصل ۲و درس  ۳، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  با در نظر گرفتن شكل مقابل و با توجه به فرض سؤال داريم:   

     ˆ ˆAB BC AD BAC ACB   

   ˆ ˆAB || DC BAC ACD   

      
 

ˆˆAOD BOC OD OC ODC OCD   

ˆBDC : BCD                2 90 30 2 2 30 60


  

 )۲، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰

  ، داريم:BEPHدر چهارضلعي   

     
  

ˆ ˆEPH B ˆ ˆP B
ˆ ˆEPH P

1
1

180
180

   

  همين ترتيب داريم: به   

  ˆˆ ˆM C , N A1 1   

ها برابر بـا  اي آنه اند و نسبت مساحت متشابه ABCو  MNPپس دو مثلث   

  توان دوم نسبت تشابه است.

   




MNP

ABC

S
MN x

( ) ( ) ( )
S AC AC

2 2 23 1
6 4   

است، پس مجموع مساحت سه تا چهارضلعي،  ABCيك چهارم مساحت مثلث  MNPچون مساحت مثلث   
3
  باشد. مي ABCمساحت مثلث  4

 )۴، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱

  بايد مطابق شكل، حجم يك مخروط را از حجم يك استوانه كم كنيم:  

  ó»oh¶r 3 1 2   

      ó»oh¶V r h2 21 1 2 6 83 3   

      ¾ºH¼TwHV R h2 23 6 54   

     54 8   حجم شكل حاصل 46

  

  

A B

CD  




O



 

d

1

6

3 3

1

A

B C

x M

PN

H

6
E

11 1
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 )۱ل ، فص۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲

  اند؛ زيرا: متشابه MADو  MACهاي  مثلث  





ÂöId¶

¥oTz¶Â±Ë

ACˆADM ˆˆADM MAC
MAC MAD

ˆ ˆM MACˆMAC


       

  
1 1

2

2

 
   

   
AC MC MC

(I)
AD MA MA

3
4  

  اند؛ زيرا: نيز متشابه MDBو  MBCهاي  مثلث  





ÂöId¶

¥oTz¶Â±Ë

CBˆMDB ˆ ˆMDB MBC BC MC x MC
MCB MDB (II)

ˆ ˆ BD MB MBM MCBˆMBC


           

  
2 2

2
8

2

 
   

  داريم: (II)و  (I)برابرند. پس طبق  MBو  MAهاي  طول مماس  

    
x

x x
3 4 24 64 8  

 ) ۳، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳

  داريم: BDCها در مثلث  بر طبق قضيۀ كسينوس  

         BD Cos2 2 23 2 2 2 3 120 9 4 6 19   

  

  

  نوشته و داريم: ABDها را در مثلث  حال قضيۀ كسينوس  

ˆ ˆ ˆ ˆBD ( ) Cos A Cos A Cos A Cos A


              2 2 2 6 31 2 3 2 1 2 3 19 1 12 4 3 13 4 3
4 3 2 3

   

         
Âˆ ˆCos A A
Ĉ

3 150 15 51502 120 12 4  

 )۱، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴

   
           
      

x x

x

2 1
1 2 1 1 0 2 0

1 1 1 1
  

 
                   
  

x

x x x x x x x2 21 2 1 0 2 0 4 2 0 3 2 0
1

   

         IÀï¾zÄn Ì¼μ\¶ b

a
9 8 1 0 3 31  

 )۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  كنيم: را مشخص مي Aرا يافته و ماتريس  Aابتدا   

AA A
A A A A A A A A ( A )

A


 
              
 
 

2
2 3 2 2 2

2
2

2 1 2 2 1 0 1 0
1

   

 
     

 
A A

2 11 1 1   

  A صورت زير است: باشد، پس معادلات دستگاه به ماتريس ضرايب دستگاه معادلات خطي مي  

x y c

x y c

 
  

2
   

x)هاي دستگاه، در معادلۀ دوم  مجموع جواب   y c )  ها، ماتريس  شود، پس بايد از بين گزينه آن ديده مي
c

B
c

 
   

را طوري بيابيم كـه  

c    به اين صورت است. ۴فقط گزينۀ  كه باشد 5

B

MC
1
2

A




4
3

x8

D





A
2 3 B

3

C

1202
D

1
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 )۲، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * هندسه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۶

وسـط  Mاسـت. نقطـۀ  BCاي به قطر  دايره Aثابت است، پس مكان رأس  BCچون وتر   

  ميانۀ وارد بر وتر است. 

  MO OA ( BC) BC
1 1 1 1
2 2 2 4   

 Oهم ثابـت اسـت، پـس نقطـۀ  BCهمواره ثابت است، ضمناً وتر  BCاز وسط  Mفاصلۀ   

و شعاع  BCاي به مركز وسط  دايره M) نيز ثابت است، پس مكان BC(وسط 
BC

اسـت  4

  دايره است. دو نيم Mكه داراي دو نقطۀ توخالي است؛ بنابراين مكان نقطۀ 

 )۲، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۷

  داريم: MFFطبق نامساوي مثلثي، در مثلث   

  MF MF FF   
  روي رأس كانوني است كه در اين حالت داريم: Mوي مربوط به قرار گرفتن حالت تسا  

MF MF FF c    2   

  :پس  

 x c 2   

در بيضي همواره    MF MF a2  است، پس كمترين مقدارMF MF  نيز همانa2 باشد؛ لذا  يمy a2  و خواسـته سـؤال برابـر

  است با:

x c c
e

y a a
  

2
2  

  ) ۲، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * هندسه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲٨

 داريم: AFHبا توجه به شكل مقابل، در مثلث   

         
      


AH AH

tan AH
FH

AFH :
AH

Sin AF
AF AF

60 3 31
3 360 22

   

  ر طبق تعريف سهمي داريم:ب  

 AK AF 2   

  برابر است با: FHاندازهٔ   

FH HH FH AK FH        2 1 1   

    AFHK
AK FH

S ( )AH ( )
2 1 33 32 2 2  

 )۳، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * هندسه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۹

بردارهاي   

a ،


b  و


c كنـيم. در ايـن  شده فرض مـي هاي نشان داده را مطابق شكل با جهت

  صورت:

  
 

a b c O   

  

  

  نويسيم: حاصل عبارتي كه بايد محاسبه كنيم را برحسب اين سه بردار مي  

BA CA AB CB AC BC c ( b) ( c) (a) b ( a) (b c c a b a)                    
                

   

حال عبارت    
 

(a b c)2 كنيم: را محاسبه مي  

          
          

(a b c) a b c (a b b c c a)
22 22 2   

چون     
 

a b c O:داريم ،  

                  
                

a b c (a b b c c a) a b b c c a ( a b c )
2 22 2 2 210 2 2  

چون   

a a ،


b b  و


c c:پس حاصل عبارت خواسته شده برابر است با ،  

(b c c a b a) (a b c )        2 2 21
2

    
  

M

FF M

F H
H

AK

d

60





CB

A


c


b


a



M

A

CB
O
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  )۶، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۰

  تواند براي رقم يكان وجود داشته باشد: هاي زير مي آنجايي كه رقم يكان بايد عددي زوج باشد، حالتاز   

  تر را در صدگان قرار دهيم.  انتخاب كرده و عدد بزرگ ۹تا  ۱رقم  ۹قم از ميان صفر در يكان باشد: براي دهگان و صدگان بايستي دو ر 1)  

 
 

 

9 362   

  تر را در صدگان قرار دهيم.  انتخاب كرده و عدد بزرگ ۹تا  ۳رقم  ۷در يكان باشد: براي دهگان و صدگان بايستي دو رقم از ميان  ۲ 2)  

 
 

 

7 212   

  تر را در صدگان قرار دهيم.  انتخاب كرده و عدد بزرگ ۹تا  ۵رقم  ۵در يكان باشد: براي دهگان و صدگان بايستي دو رقم از ميان  ۴ 3)  

 
 

 

5 102   

  تر را در صدگان قرار دهيم.  انتخاب كرده و رقم بزرگ ۹تا  ۷رقم  ۳ان و صدگان بايستي دو رقم از ميان در يكان باشد: براي دهگ ۶ 4)  

 
 

 

3 32   

  باشد. پس تعداد كل اعداد با شرايط مسئله برابر است با: ٨تواند  تر باشد، پس رقم يكان نمي با توجه به اينكه بايد صدگان از دهگان بزرگ  

   36 21 10 3 70   

  )۱، فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * آمار و احتمال (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

Aاز رابطۀ    B C D   شود:  نتيجه ميA C  وB D   

دانيم:  از طرفي مي  
A C C

A C
A C A


   




 و 
B D

B D
B D B

  
    

   

                               پس خواهيم داشت:     
A C

(A C) (A C ) (B D) (B D) (C A) ( B) A B    



        
 

  

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۱) و رياضيات گسسته (درس ۲، فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * آمار و احتمال (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲

n(S)          اي برابر است با: هتعداد اعضاي فضاي نمون   ! 6   

در نظـر بگيـريم، بايسـتي مقـدار  Bكنار هـم باشـند را  sو  rو پيشامد آنكه دو حرف  Aكنار هم باشند را  eو  aاگر پيشامد آنكه دو حرف   

n(A B) :را حساب كنيم كه برابر است با        n(A B) n(A) n(A B)      

  پس داريم:  

2 5A : cr ea ms : n(A) ! !    

2 2 4A B : c rs ea m : n(A B) ! ! !      

2 5 2 2 4 2 5 4 2 2 4 2 4 5 2 2 4 3 6 4n(A B) ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ( ) ! !                      

                           پس احتمال موردنظر برابر است با:  
n(A B) ! !

P(A B)
n(S) ! !

  
    

 
6 4 6 4 1

6 6 5 4 5   

  )۲، فصل ۳س مشخصات سؤال: دشوار * آمار و احتمال (در ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۳

   كنيم: سازي مي كمك نمودار درختي، مدل ابتدا مسئله را به  

  
و پيشـامد اينكـه همـۀ برآمـدهاي  B3را  ۳، پيشامد انتخاب مهرهٔ B2را  ۲، پيشامد انتخاب مهرهٔ B1را  ۱حال اگر پيشامد انتخاب مهرهٔ   

  كمك قاعدهٔ بيز، خواهيم داشت: در نظر بگيريم، به Aباشند، را  ۳ها مضرب  تاس

3 3
3

1 1 1 1 1
13 27 3 27 27

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 13 13
3 3 3 9 3 27 3 3 9 27 27

P(B ) P(A | B )
P(B | A)

P(A) ( )

 
    

      
   

tIU ¦Ä
kÄIÃM 3 Joñ¶kÄIÃM  1  à½o¿¶  

2 1
6 3

tIU »j oÀ
k¹ÄIÃM 3 Joñ¶kÄIÃM  2  à½o¿¶ 

  
2 2 4 1
36 36 9

tIU ¾w oÀ
k¹ÄIÃM 3 Joñ¶kÄIÃM  3  ½à o¿¶  

  
2 2 2 8 1

216 216 27

½o¿¶

1
3

1
3

1
3
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۱۲

  )۴، فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * آمار و احتمال (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

ن برابر درصدي برآورد ميانگي ۹۵دانيم طول بازهٔ اطمينان  مي  
n

4
  دست آوريم: ها را به است. پس كافيست مقدار انحراف معيار داده 

x
            

   
4 10 12 12 2 14 6 16 7 18 40 144 28 96 126 434 1431 31 31   

        
 

       
  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 24 10 14 12 12 14 2 14 14 6 16 14 7 18 14
31

4 16 12 4 0 6 4 7 16 248 831 31

   

طول بازهٔ اطمينان مطابق با فرض مسئله برابر   
32
  است. پس خواهيم داشت: 5

4 32 4 8 4 2 8 2 4 2 2 5 205 5 5
n n

n n n


           

  )۱، فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۵

  هاي عادكردن، داريم: كمك ويژگي با توجه به تعريف ب.م.م دو عدد صحيح و به  

d | a
(a ,a a ) d

d | a a

     
 

3 2
3 2

4
4 5 4

5 4
   

2 3 2 2
3 2

44 9 4
5 4

a
( )d | a ad | a d | a ( )*

d | a a

 

   
  

   

9 2

2
9 364 36 4

9 4

a
( )d | a a

d | a d | a ( )**
( ) : d | a*


    

 
   

36 36 1444 140 1 2 4 5 7 10 14
36 4

( )d | ad | a d | d
( ) : d | a**

     
 

 IÄ  IÄ  IÄ  IÄ  IÄ  IÄ  IÄ    

1dبا توجه به اينكه     رقمي و فرد است، پس: عددي يك  

d  dيا  7  5   

dماندهٔ تقسيم  حال باقي   d2   آوريم: دست مي را به ۶بر  3

6  oM  10  à½kºI¶ïÂ¤IMd d d       25 3 25 15 10 4   

6  oM  28  à½kºI¶ïÂ¤IMd d d       27 3 49 21 28 4   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۶

xمعادلۀ سيالۀ    y 9 25   كنيم: تبديل كرده و معادله را حل مي xنهشتي برحسب  را به معادلۀ هم 113

25 25 25 259
9 25 19 113 9 113 2 25 9 63 7

( , )
x x x x




           

  نهشتي، داريم: كمك ويژگي كاهش پيمانه در هم و به  

5 5 5
7 7 5 2x x       

rاست، پس  ۲برابر  ۵بر  xماندهٔ  يعني باقي    2.  

  را حساب كنيم. پس داريم: ۱۱بر  4747ماندهٔ تقسيم  اينك بايستي باقي  

11 11 11 11 11 11 112 10 4047 47 4 11 47 3 47 9 2 47 32 1 47 1              2 ·H¼U 5 ·H¼U 4 ·H¼U (1)   

3 ·H¼U
´Ã¹¨ïÂ¶  Joò (2)       

1111 11 11 1147 32 6 747 2 47 8 3 47 9   

  در هم، خواهيم داشت: (2)و  (1)با ضرب طرفين روابط   


114747 9   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۲رس مشخصات سؤال: متوسط * رياضيات گسسته (د ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۷

  آوريم: دست مي گري گراف را به ابتدا عدد احاطه  

n ,  6 3   

n                   

6 2 21 3 1   

و از آنجايي كه مجموعۀ    a ,d گر است پس  احاطه    است. 2

  ر مينيمم هستند:گ هاي زير، مجموعۀ احاطه از طرفي مجموعه  

                 a ,d , a ,c , a ,e , b ,d , b ,c , b ,e , f ,e , f ,d , f ,c   

  گر مينيمم وجود دارد. مجموعۀ احاطه ۹يعني   

fرأس  ۳مجموعه، بايد يكي از  -تذكر: براي نوشتن    ,b ,a  رأس  ۳و يكي ازd ,e ,c ل ضرب، داريم:را انتخاب كنيم، پس طبق اص  

¾ø¼μ\¶ -  jHk÷U   3 3 9   

  )۳، فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضيات گسسته (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳٨

را فضـاي » پيشامد آنكه به هر نفر حداقل يـك خودكـار برسـد«يافته در محاسبۀ احتمال شرطي  اي كاهش با استفاده از مفهوم فضاي نمونه  

  پس داريم:». خودكار برسد ۲به هر نفر حداقل «كنيم كه  نظر گرفته و احتمال آن را حساب مي يافته در اي كاهش نمونه


                           

i

k
n

x x x , x : n(S)
k

n
1 2 3

3 1 12 1 1112 1 551 3 1 212
   


                                 

i

k
n k ( )

x x x , x : n(A)
k

n
1 2 3

3 1 2 2 2 12 3 1 6 812 2 281 3 1 212
   

  پس احتمال موردنظر برابر است با:  

n(A)
P(A)

n(S)
 

28
55   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲صات سؤال: دشوار * رياضيات گسسته (درس مشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  كنيم، كه تعداد حالات اين كار برابر است با: ها خريد نكند را انتخاب مي كس از آن ابتدا دو سوپرماركتي كه قرار است هيچ  

 
 

 

5 102   

عضـوي را  ۳عضوي به يك مجموعـۀ  ۴د توابع پوشا از يك مجموعۀ مانده خريد كنند، پس تعدا سوپرماركت باقي ۳نفر از  ۴اينك قرار است   

  كنيم: حساب مي

4 43 3 2 3 81 3 16 3 36          

  كمك اصل ضرب، تعداد كل حالات برابر است با: و در نهايت به  

 10 36 360   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲اضيات گسسته (درس مشخصات سؤال: متوسط * ري ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۰

  كبوتري، داريم: با توجه به تعميم اصل لانه  

   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

    
       
   

ÂÄHkTMH  ýoe
ÂÄI¿TºH  ýoe

IÀï¾º¯  jHk÷U

k k

m kn ( )

1 4 3
1 3 1024 1 3073

32 32 1024

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  

  

 
سخ

پا
 

ی
یح

شر
ت

 
ون

زم
آ

 ۱ 
یر

ت
 

۱۴
۰۳

  
  |

وه
گر

 
ی

ش
مای

آز
 

وم
عل

 
ی

ض
ریا

  

۱۴

  

  )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۱

       »:الف«درستي گزارهٔ   
J ( ) J

cm min ( )( ) m s







 
 

6 2
2 4 2

60 1060 10
10 60

   

  هاي اصلي هستند. طول، جرم، دما، زمان، شدت جريان الكتريكي، شدت روشنايي و مقدار ماده، كميت»: ب«درستي گزارهٔ   

  كند. مسافتي است كه نور در خلأ در مدت يك سال طي مي يكاي نجومي ميانگين فاصلۀ زمين تا خورشيد است و سال نوري»: پ«درستي گزارهٔ   

        »:ت«درستي گزارهٔ   

m
kg m

W J m kg msP
t s s s s


   

   


22
3   

  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۲

ÍÄI¶ÁoT¶ 3 ¢μø nj ®¨ nIzÎ : ÁoT¶ 3 ¢μø nj ÍÄI¶ pH ®ÅIe nIzÎ : P P P P cmHg     200 125   

ÁoT¶ 9 ¢μø nj ÍÄI¶ pH ®ÅIe nIzÎ : ÁoT¶ 9 ¢μø nj nIzÎ : P P cmHg P P P cmHg        3 375 3 75 375 450  

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۳

سيم حامل جريان، طبق قانون ربا به  نيروي مغناطيسي از طرف ميدان مغناطيسي آهن  

سو است و طبق قانون سوم نيوتون، واكنش آن يعني نيرويي كـه  دست راست، درون

  سو است. كند، برون ربا وارد مي سيم به آهن

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۴

tهـاي زمـاني ( تندي متحرك در بازه    tتـا  0 s mt) و (1 t  تـا

t s طور مرتب در حال كاهش است و بنابراين حركت متحرك در  ) به7

  ها كندشونده است؛ پس:  اين بازه

½kº¼{k¹¨ m mt ( ) ( t ) t      1 0 7 8   

m mt t s    3 8 5   

tبازهٔ زماني  اندازهٔ شتاب متوسط متحرك در    mtتا  0 t :برابر است با  

m
av

m

v v ( ) m
a

t t s

  
   

  2
6 4 10 25 0 5




   

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۵

tدر لحظۀ  Bو  Aهاي  مطابق شكل زير و با فرض اينكه متحرك     Pدر نقطـۀ  tشروع به حركت كنند و در لحظۀ  Nو  Mيب از نقاط ترت به 0

  به يكديگر برسند، داريم:

BNP v t t t t s     4 120 4 30   

AMP v t t m    6 6 30 180   

  

  برسد، برابر است با: Mبه نقطۀ  Pاز نقطۀ  Bزمان لازم براي آنكه متحرك  بنابراين مدت  

BMP v t t t s        180 4 45   

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲: گزينۀ پاسخ -۴۶

tدر ابتدا سرعت متحرك را در لحظات    s 2 ،t s tو  4 s   آوريم. چون حركت، شتابدار ثابت است، پس: دست مي به 6

v at v     

t s v a a    22 2 0 2   

t s v a a    44 4 0 4   

t s v a a    66 6 0 6   

  دست آورد و در پايان خواستۀ تست را محاسبه نمود: ثانيۀ سوم حركت به ۲ثانيۀ اول و  ۲توان سرعت متوسط متحرك را در  اكنون مي  

av( , )
v v a

v a
 

  2
0 2

0 2
2 2

   

av( , )
v v a a

v a
 

  4 6
4 6

4 6 52 2   

av( , )

av( , )

v a

v a
 4 6

0 2

5 5   

N

I

S
F

B

v2 v6v  0 v4

2³¼w  à¾ÃºIY2−»H  à¾ÃºIY

M
m120

N

A
m

v
s

 6 B
m

v
s

 4

P

mv  6

v  4

mt
t(s)710

mv( )s
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  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۷

tبا توجه به نمودار زير، سرعت متوسط متحرك را در بازهٔ زمـاني     tتـا  0 s 3 

  آوريم: دست مي به

   
     

 





av( , )
x x ( ) m

v
t t s

3
3

3

50 32 18 63 0 3   

  

  دار است، داريم: از نوع شتاباز طرفي چون حركت   

v m
v

s


    

06 122


   

tشتاب متحرك، ثابت و برابر شتاب متوسط در هر بازهٔ زماني دلخواه، مثلاً بازهٔ     tتا  0 s   است؛ بنابراين: 3

av( , )
v v ( ) m

a a
t t s

  
    

 
3

3 23

0 12 12 43 0 3





   

  دست آورد: زمان متحرك را به -توان، معادلۀ مكان اكنون مي  

x at v t x x ( )t t x t t          2 2 21 1 4 12 32 2 12 322 2    

  كند، داريم: اي كه متحرك از مبدأ مكان عبور مي و در پايان براي محاسبۀ لحظه  


          
  

t s

x t t t t

t s

2 2
8

0 2 12 32 0 6 16 0
2





   

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴٨

ده و سـپس قـانون دوم در ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم كر  

  نويسيم: نيوتون را در دو راستاي افقي و عمودي مي

net ,x kF ma F f ma   1   

k N/ F F ma  2 5   

(1)  à¾õMHnN/ F / F a  2 5 0 5 3   

net ,y NF F F mg    20 0   

NF F    3 10 0   

(2)  à¾õMHnNF F  30   

NFنيروي از طرف سطح بر جسم دو   


kfو  


Rشود كه برايند اين دو نيرو برابر  وارد مي 


  است، بنابراين: 

N k N k N k N N NR F f F ( F ) F ( / ) F / F            2 2 2 2 2 21 10 5 1 0 5 10 5 1 25   

(2)  à¾õMHn
N N NF F F N F F N          

5 510 5 10 5 20 30 20 104 2   

  آوريم: دست مي ، شتاب حركت جسم را به(1)و در پايان با استفاده از رابطۀ   

N
m

/ F / F a / / a a a
s

             2
152 5 0 5 3 2 5 10 0 5 20 3 25 10 3 53   

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۹

  كنيم: در ابتدا تندي توپ قبل از برخورد به زمين را محاسبه مي  

v v gh 2 2
1 2   

v /    2
1 0 2 10 3 2   

m
v v

s
   2

1 164 8   

و در ادامه چون تندي توپ پس از برخورد به زمين   
m

v
s

2   شود، نيروي خالص متوسط وارد بر توپ در مدت برخورد برابر است با: مي 6

p p mv mv v vp ( ) /
F m / N

t t t t / /

     
        
   

2 1 2 1 2 1 6 8 0 8 140 8 20 14 2800 04 0 04

     
   

v1

h / m 3 2 

v  0

x  32

x  3 50

t (s)
3

x(m)

0

mg

F F2

F / F1 2 5

R


cõw  Á»oÃº
NF

kf


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  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۰

  است، بنابراين: Bبرابر اندازهٔ نيروي مركزگراي متحرك  A ،۴اي متحرك اندازهٔ نيروي مركزگر  

(1)  ¾à õMHnA AA B B A B B A B
A B A B BA

A B AB

m v m v vm v m v m
F F m v m v

r r r r mv
        

2 2 22 2
2 2

2
44 4 2 22   

  برابر است با: Bبه انرژي جنبشي متحرك  Aنسبت انرژي جنبشي متحرك   

(1)  ¾à õMHnA A A A A B

B B B B AB

vK m K m m
K mv

K m K m mv
         

2
2

2
21 1 2 22   

  )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

ها، انـرژي مكـانيكي و تنـدي بيشـينۀ نوسـانگر را  دست آورده و سپس با استفاده از آن اي نوسانگر را به نوسان و بسامد زاويه در ابتدا دامنۀ  

  كنيم: محاسبه مي

A cm A cm / m   2 10 5 0 05   

k rad

m / s
    

40 400 200 1   

E kA ( / ) / J mJ         2 2 41 1 140 0 05 40 25 10 0 05 502 2 2   

max
m

v A /
s

    0 05 20 1   

اي كه تندي نوسانگر به مقدار  شي نوسانگر را در لحظهسپس انرژي جنب  
cm

s
  كنيم: كمتر از تندي بيشينۀ نوسانگر است، محاسبه مي 20

max
m

v v / / /
s

    0 2 1 0 2 0 8   

K mv / ( / ) / J mJ     2 21 1 0 1 0 8 0 032 322 2   

  و در پايان، محاسبۀ خواستۀ تست:  

E K U U U mJ      50 32 18   

  )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴ۀ پاسخ: گزين -۵۲

 Bمتر ديگر از بلندگو دور شود و در نقطـۀ  xقرار دارد. چنانچه شخص  Sمتري از بلندگوي  ۳۰به فاصلۀ  Aمطابق شكل زير، شخص در نقطۀ   

  شنود، بنابراين: مي Aتر از نقطۀ  آهسته dB12قرار گيرد، صداي بلندگو را 

(I )
A Br

A B
B A

I r
dB log log( )

I r


      

2
1

212 10 12 10 12   

B B

A A

r r
log log / / log log

r r
      20 12 0 6 2 0 3 2 2 4

   

B

A

r x
x x m

r


        

304 4 30 120 9030
   

  )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۳

  راين:است، بناب (1)تر از سمت ناظر  متراكم (2)هاي موج در سمت ناظر  جبهه  

  2 1   

  از طرفي چون سرعت انتشار صوت در محيط ثابت است، با توجه به رابطۀ بالا، داريم:  

f

v v
f f

f f f
        

1
2 1 1 2

2 2 1

1 1
   

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۴

شـود و در  شده، در صورت تست، بخش مربعي تپ زودتر از بخش مثلثي آن به ديوار رسيده و بنابراين زودتر بازتاب مي با توجه به شكل داده  

شـده در صـورت  درست است. از طرفي در شـكل داده ۲يا  ۱هاي  گيرد؛ بنابراين يكي از گزينه نتيجه در تپ بازتاب در سمت چپ آن قرار مي

كنـد و  رسد، نيروي رو به پاييني به ديوار وارد مـي تر از نقطۀ تعادل قرار دارد و بنابراين هنگامي كه به ديوار مي ربعي تپ پايينتست، بخش م

كند. همين موضوع در مورد بخـش مثلثـي  مطابق قانون سوم نيوتون، ديوار نيز نيرويي در خلاف جهت و در نتيجه رو به بالا بر طناب وارد مي

  درست است. ۱رار است و بنابراين گزينۀ تپ نيز برق

m30
S A B

x
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  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۵

شود، به خط عمود نزديك  وارد مي (2)به محيط  (1)پرتو نور هنگامي كه از محيط   

  شود، بنابراين: مي

i r r rD              1 1 1 11 23 53 30   

i r i      2 1 2 30   

  

  

شـود، از خـط عمـود دور  وارد مي (3)به محيط  (2)پرتو نور هنگامي كه از محيط   

  شود؛ بنابراين: مي

r i r rD              2 2 2 22 7 30 37   

 (2)شود و همچنين براي حالتي كه نور از محـيط  مي (2)وارد محيط  (1)محيط اكنون با نوشتن قانون شكست اسنل براي حالتي كه نور از   

  شود، داريم: وارد مي (3)به محيط 

i

r

Sin n nSin /
n n /

Sin n Sin /

 
      

 
1

1

2 2
2 2

1

53 0 8 1 630 1 0 5   

i

r

Sin n n nSin / /
n

Sin n Sin / / / /

 
       

 
2

2

3 3 3
3

2

30 0 5 0 8 4
37 1 6 0 6 1 6 0 6 3   

  )۵(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۶

شده به سطح فلز  طول موج نور تابيده  
1
  برابر طول موج آستانۀ فلز است، بنابراين: 4

 (1)رابطۀ 

c
( )

f f
f f

f


        


1 1 1 44 4 4


 


   

  است؛ پس: eV6شده از سطح فلز  رجهاي خا بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترون  

(1) à¾õMHn
max maxK hf hf K hf hf hf ( )f          154 3 6 3 4 10       

f / Hz Hz THz


      


15 12
15

6 0 5 10 500 10 500
12 10   

  )۵(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  آوريم: دست مي جا شده است را به ها جابه در ابتدا شمارهٔ مدارهايي كه الكترون بين آن  

R R
n R

E E
E / E n n

/n n


         2

2 2
10 04 25 50 04   

nr n a a n a n n          2 2 24 4 2     

  كنيم: شده از اتم هيدروژن را محاسبه مي سپس طول موج فوتون خارج  




     

 

       


R
R( ) R( )

n n

nm m m
R /

2 2
4 5

1 1 1 1 1 1 21
4 25 100

100 100 10 10 10
21 21 0 01 21 21 21

   

  )۶(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵٨

  نويسيم: هاي تست، مي در ابتدا واكنش پرتوزايي هسته را با توجه به داده  

A A
Z ZX Y m     1 2

1 2
4 0
2 1   

  كنيم: آمده را از هم كم مي دست سپس قانون بقاي بار و جرم را براي واكنش بالا نوشته و در ادامه روابط به  

(N A Z)
A A m

A Z A Z m N N m

Z Z m

N N m

m m

 
  

          
   

   

    

1 2
1 1 2 2 1 2

1 2

1 2

4
2 1 2 1

2 1

2 1
7 2 1 3

   

i  1 53
n 1 1

n2r 1

r 2

i 2

n3
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  )۶(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۹

  شده است، بنابراين: هاي واپاشيده هاي دختر همان جرم هسته جرم هسته  

oTij n n

m
m m m m m m ( )       

11
2 2


     

  

  

  

  

  

  شود، بنابراين: مي g28هاي دختر برابر  روز، جرم هسته ۹با توجه به نمودار، پس از گذشت   

n
n n n n

t
m m ( ) ( ) n

T
                1

1 1 1 1
13

1 1
1 1 1 7 1 11 28 32 1 1 2 8 2 3 38 82 2 2 2   

Tروز 
T

   
9 3 3   

  روز برابر است با: ۱٨مانده پس از گذشت  هاي فعال باقي جرم هسته  

t
n

T
  2

2
18 63   

n

m
m / g   

22 6
32 32 0 56422

   

  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۰

L m m
A v A v A v ( )v v

min s s




       
3 3 4

1 1 2 2 2 2 2 2
120 120 10 5 10   :آهنگ عبور مايع 460

  )۵(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۱

  شده صفر است. دررو، گرماي مبادله : در فرايند بي۱رستي گزينۀ ناد  

  :۲درستي گزينۀ   

SMIY
V

U
W

P V nRT T U
U Q

U Q W Q , Q W



 


         
     


0
0

0

0
   

  شود و با انجام كار همراه است. جا مي : در فرايند ضربه، پيستون جابه۳نادرستي گزينۀ   

  :۴نادرستي گزينۀ   

H L L

H H H

Q Q QW

Q Q Q


    1   

H L L L LQ W Q Q Q Q    
5 8
3 3   

% /     
3 51 62 58 8   

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۲

t mg f B f BA AW K W W m(v v ) mgh W m(v v )          2 2 2 21 1
2 2   

f f/ / W / ( ) W / / J               
10 1 10 0 2 0 1 25 225 10 10 0 2 9 82   

fQ W / J   9 8   

  )۴(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۳

( ) /


                         
 

1
2 1 1 1 2 1 1 1 11 0 021   

C T K                     2 4
2 2 22 10 5 10 40 52 12 273 12 285   

LQ

W

HQ

t 1 9

m  32
m 1 28

p»nt ( )0

oTijm (g)
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  )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴



 
   



     

P V V
n R

T ( )

V V m

51
1

1
5 4 2 3

2 10 252327 273 3
2 10 10 5 10

   

m
n / mol

M
   

80 2 532   

n / / mol  2 2 2 5 4 5   

P V
n R / T K

T T /

    
      



5 2 32
2 2

2 2

5 10 5 10 25 25 3 10 20004 5 3 25 4 5 3   

   )۵(فصل  ۱يك مشخصات سؤال: دشوار * فيز ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵

¾ioa »nnjïÂM nIzÎï´À I¶jï´ÀU U U U       »nnjïÂM nIzÎï´À nIzÎï´ÀW Q W    
0

0 0   

Q)دهد  شده روي گاز مثبت و گاز گرما از دست مي فشار كار انجام در تراكم هم   J) 1000.  

nIzÎï´ÀW S ( ) J       5 32 10 4 2 10 400   

»nnjïÂM »nnjïÂMW W J    1000 400 0 600   

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۶

q ne ( / ) pC            7 19 125 10 1 6 10 8 10 8   

q q q q q q pC q pC          2 1 1 1 12 8 4   

q pC pC
/

A R cm
     

 

1
1 2 2

4 1 3 0 1225 254 3 9

   

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۷

kq
F N

d ( )




  

  


2 9 12
1 2 2 2

9 10 16 10 45
4 2 10

   

k q
F N

d


   

2
2 2

2 45 2 90   

F F F ( )    2 2 2 2
1 2 45 2 45   

F ( ) N   245 1 4 45 5   

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶٨

  يابد. جايي در جهت ميدان، كاهش مي پتانسيل الكتريكي نقاط در جابه  

U U
V U / mJ

q



 

         
 

4
620 8 10 0 8

40 10
   

 ·HkÃ¶FW U / mJ   0 8   

 ·HkÃ¶ Â]nIi Â]nIi Â]nIit F FW W W K / mJ W W / mJ          
0

0 8 0 0 8   

  )۲(فصل  ۲يزيك مشخصات سؤال: متوسط * ف ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۹

Íõ¤ kÃ±¨I
R r




2   

[¹woP¶A pH Án¼Lø ·IÄo]
®Å» kÃ±¨

I
I

R rR r

    


3 2 3 2
2

   

 
          

 


I
R r RR r R r R r R r

I R r r
R r

2 52 3 2 16 8 15 10 2 23 2 8
2

   

cm4d cm 4 2

q cm4cm4 q2

q

F2 F

F1
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  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  يابد: ، مقاومت معادل مدار افزايش و در نتيجه جريان كل مدار كاهش ميR2با افزايش   

eq
eq

R R I
R r


     

 2   

k²¼¶ vV V I r       

  است:  R3و  R2هاي  و مقاومت R1ولتاژ دو سر مولد برابر با مجموع ولتاژ دو سر   

k²¼¶ R RV V V   1 3   


SMIY

RV I R I  3 3 3 3   

  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۱

A AV / I / I I V I I A         4 0 5 4 5 16 12 6 2   

ABV Ir / V       2 2 4 0 5 2 5   

 ÂÎo~¶AB ABP V I W     5 2 10   

AB ABW P t J    10 5 50   

  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۲

I I

P RI
P P ( ) W




   2 3

2 2 1
1 1 120 602 2   

,V V
( , )

V
P

R

P P ( ) W




    2 3 4
2 4 2 32 2 60 120 360   

, ,
( )( )

R
( )

 
   

  2 3 4
6 12 9 18 9 66 12 9 18 9   

, ,I I
, ,

P RI
P P ( ) W




   1 2 3 4

2 1 2 3 4
1 1 540 2702 2   

®¨P W  270 540 810   

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۳

NI ( ) ( ) ( )
B T

L


   

   


7 54 10 100 2 4 102
   

F q vBSin F ( ) ( ) ( ) Sin N / N / mN                 6 6 5 4 35 10 10 4 10 90 2 10 0 2 10 0 2   

  )۴(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲اسخ: گزينۀ پ -۷۴

  زمان لازم براي ورود كامل قاب به ميدان يا خروج كامل از آن:  

d /
v t s

t t
    

0 1 15 50   

( ) ( )
BA

V
t t ( )

  
    

 

41 100 10 110
2 20

100

   

I I A / A
R


    

1
120 0 21 5

4

   

)سو  بايد ساعتگرد باشد تا با ايجاد ميدان القايي درونطبق قانون لنز، هنگام خروج قاب از ميدان، جهت جريان القايي    )،  با كاهش ميـدان

B .مخالفت كند  

  )۴(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۵

S¶»I£¶  oÀ
V

P V V   
2

20 4080   

V V V 2 12 80   

V N N N
/ /

V N N N /
      2 2 2 1

1 1 1 2

80 10 4 2 5200 0 4   
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 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۶

 عبارت اول: درست  


  

   
   

n

X

e

56 2
26

56 26 30
30 24 6

26 2 24
   

n e

e


 

6 1
24 4   

  عبارت دوم: درست  

( ) ( )
M / amu

  
 

63 3 65 1 63 54   

  عبارت سوم: درست  


  



   

e

Cl :

n

35
17

17 1 18

35 17 18
   

  : درستعبارت چهارم  

  






 

n

Ca : e

p

40
20

40 20 20

20

20

  

  )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۷

 دهيم:  نشان مي Yو ايزوتوپ دوم را با  Xايزوتوپ اول با   

ÂºH»HoÎ % %
A A
Z ZX Y

:

1

70 30
   

(A ) (A )
/ A A

              
70 1 3024 3 24 1 25100  

  )۳تا  ۱هاي  (فصل ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷٨

Li)هاي ليتيم  و فلز مس سبزرنگ هستند. رنگ شعله نمك (II)هاي مس  رنگ شعله نمك   )  و فلز ليتيم سرخ رنگ هستند. رنگ شـعلۀ

Na)هاي سديم  نمك ) .و فلز سديم زرد رنگ هستند 

    تنها مس(II)  كلريد(CuCl   مورد) ۱رنگ شعله سبز دارد. ( 2(

    ليتيم نيترات(LiNO Li)و ليتيم سولفات  3( SO )2   مورد) ۲هم رنگ شعله سرخ دارند. ( 4

  )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۹

)ها را از رابطۀ  نجايش الكترون زيرلايهحداكثر گ   l )4  دست آورد: توان به مي 2

  مورد اول:  

¾à Ä¯oÄp ·»oT§²H yÄI\¹¬l f  3 14   

·»oT§²Hl ( )    4 4 4 2 18   

الكترون  18 14 4   

  صورت زير است: به Ga31كه در مورد عنصر  ختم شود p14 به مورد دوم: آرايش الكتروني بايد  

Ga : Ar d s p  
10 2 1

31 18 3 4 4  

  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۰

 عبارت اول: درست؛  

O Ar He
 

 2 186 269183
   

  .هستندعبارت دوم و چهارم هم درست   

  در منابع زميني از هواكره بيشتر است. عبارت سوم نادرست است. مقدار هليم  
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  )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۱

CH (g) O (g) CO (g) H O (g)  4 2 22 3 2 4  

mol CH mol CO g CO LCO
x LCO g CH LCO

g CH mol CH mol CO / g CO
     4

4 2
4 4

1 2 28 148 7016 2 1 1 2  

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۲

 ها: بررسي گزينه  

  ۱ (NH Cl4 ۱به  ۱ت شمار كاتيون به آنيون (نسب(- K CO2   )۲به  ۱(نسبت شمار آنيون به كاتيون  3

  ۲ ((NH ) SO4 2 Ca(NO -)۱به  ۲(نسبت شمار كاتيون به آنيون  4 )3   )۱به  ۲(نسبت شمار آنيون به كاتيون  2

  ۳ (Al (CO )2 3 NH -)۳به  ۲سبت شمار كاتيون به آنيون (ن 3 OH4  ۱به  ۱(نسبت شمار آنيون به كاتيون(  

  ۴ (Li SO2   )۱به  ۱(نسبت شمار آنيون به كاتيون  MgCO3 -)۱به  ۲(نسبت شمار كاتيون به آنيون  4

  )۳(فصل  ۱: متوسط * شيمي مشخصات سؤال ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۳

 كنيم: شده را محاسبه مي ابتدا جرم كلسيم كلريد حل  

molCaCl g CaCl/ mol Cl
mL / gCaCl

mL mol CaClmol Cl




   2 2

2
2

1 1110 08500 2 221000 12
   

  كنيم: شونده را محاسبه مي كنيم و سپس درصد جرمي حل با توجه به چگالي محلول، حجم آن را به جرم تبديل مي  

/ g
mL g

mL
 

1 11500 5551   

/
/  

2 22 100 0   درصد جرمي 4555

  حل دوم: راه  

Cl mol
CaCl /

L

 
     2 0 042   

Â²¼¶ ³o]
ad a /

M / a /
 

    
10 10 1 10 04 0 4111  

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۴

 حل اول: راه  

تـوان  را مـي xار گرم در نظر بگيريم و با توجه به رابطه محاسبه درصد جرمـي مقـد xگرم آب اضافه شده است را  ۴۰كه به  Aجرمي از مادهٔ   

  محاسبه كرد:

x x
/ x g

(x ) x

 
     

  
2 2100 20 0 2 1240 2 38   

  توان جرم آن را محاسبه كرد: در محلول نهايي مي Aبا توجه به درصد جرمي   

m g
m
   

12 100 20 60   

  حل دوم: راه  


 

   
  

x
x x

m
m

12
2 20

40 40 80 8
  هاي سيرشده : محلول 

x m   40   محلول نهايي 60

  )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱اسخ: گزينۀ پ -٨۵

Hفقط عبارت اول درست است؛ زيرا    O2 هاي خود را دارد. توانايي برقراري پيوند هيدروژني با مولكول 

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  دليل انجام واكنش با آب) ا نيتروژن مونوكسيد در آب بيشتر است. (بهاكسيد در مقايسه ب پذيري كربن دي عبارت دوم: در شرايط معين، انحلال  

  دهد. پذيري گازها در آب را در دمايي معين نشان مي عبارت سوم: قانون هنري تأثير فشار گاز بر انحلال  

HFعبارت چهارم: مقايسه    HBr HCl  توان به نقطه جوش اين مواد در فشار  را ميatm1 .نسبت داد  
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  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۶

 عبارت اول: نادرست  

          
  

SÃÎoË ·»oT§²H SÃÎoË ·»oT§²H
½»o¬ ½»o¬Mn : A d s Ca : Ar s5 2 2

25 20
7 2

5 4 47 2   

  عنصر) ٨( Clو  H ،C ،N ،O ،F ،P ،Sعبارت دوم: نادرست؛   

  عبارت سوم: نادرست  

Cu : Zn : Ga : Ar d     
2 3 103   

Ni : Ar d s  
8 2

28 3 4   

  عبارت چهارم: نادرست  

ªºn jnp Áo]A q¶o¤FeCl (aq) : Fe(OH) :3 3   

FeCl NaOH Fe(OH) NaCl  3 33 3  

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۷

 باشد. Cتواند  مي A) درست؛ ۱  

  : محلول آبي رنگCuSO4) درست؛ ۲  

Cu : Ar d s  
10 13 4   

nن با يك الكترو    lو  4    دارد. 0

  برم است و در دماي اتاق مايع است. X2) درست؛ ۳  

  ) نادرست۴  

mol Zn mol ZnX mole21 1 2    

}²Ii}²IiIº }²IiIº
/ g Zn mol Zn mol e

g Zn / mol e
g Zn g Zn mol Zn


    

32 5 1 2 3150 1 5100 65 1 2  

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨٨

 ) درست۱  

 
 

 
  يك حلقه

Cپيوند  ۳ C  
 

  دو حلقه

Cپيوند  ۶ C  

  ) درست۲  

n

n
 


12 10014   ها درصد كربن در آلكان 2

¸Mo¨ kÅnjn      

n

n
 


12 10014   ها درصد كربن در آلكين 2

¸Mo¨ kÅnjn      

  دارند.) CH2گروه  ۱و  ۲ترتيب  ) نادرست (به۳  

  
:برابر دارند، پس ايزومر هستند. غيرحلقوي دوگانه بيشتر و يگانه كمتر دارد Cو  H) درست؛ تعداد ۴     . مثلاً

  

C H4 8
(C C)4

C H4 8
(C C)2

½»o¬CH2 1½»o¬CH2 2

·IT¹Q ®ÃT¶ ÁoU , ,3 2 2·Hq«À ®ÃT¶ Áj ®ÃUH, 4 2 3
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  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۹

 كنيم: را حساب مي (IV)واكنش  Hبراساس قانون هس   

H H H H ( ) kJ             4 1 2 3
1 12 283 572 715 1402 2   

C O H H C H C O O H( H H ) ( H H H )              140 2 3   

C O( H ) ( )        140 2 436 3 415 380 463   

C O C O
kJ

H ( ) H
mol          140 872 1245 380 463 1076   

J
kJ kg / C

g C
      


140 2 0 7 100  

  )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۰

 كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

SOCl H O SO HCl  2 2 2 2   

  عبارت اول: نادرست  

/ / / g SOCl  235 7 23 8 11 9   

SOCl

mol SOCl
/ g

gSOCl mol
R

L min L min



  

 2

2
2 2

111 9 119 1 102 10 2   

HCl SOCl
mol

R R
L min

 
2

22 10   

  است. SO2دو برابر  HClعبارت دوم: درست؛ هر دو فراورده هستند و ضريب مولي   

  عبارت سوم: درست  

HClR R
 30 60 0 302   

HCl
mol min mol

R /
L min s L s

       
 

4 51 52 2 5 10 1060 6   

   6 555 10 106   

Hقرينۀ شيب  SO2ارت چهارم: نادرست؛ شيب عب   O2  وSOCl2 .است  

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۱

)صورت  فرمول استيرن به»: ت«بررسي عبارت    C H )8 8 n  است، اگرn  هر مولكـول در در نظر گرفته شود،  500 4000 500 اتـم  8

 خواهد داشت. وجود هيدروژن

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  توان شمار بسيار زيادي از يك بخش معين (واحد تكرارشونده) در نظر گرفت. از مواد درشت مولكول را مي برخيالف) ساختار مولكول   

  توان نتيجه گرفت تركيبي سيرشده است و تفلون هيدروكربن نيست! اتن مي ) با بررسي ساختار پليپ  

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۲

Cبوتـانول)  -۱توان محلولي سيرشده در آب تهيه كرد ( ترين الكل يك عاملي كه از آن مي فرمول مولكولي سبك   H OH4 اسـت. در اثـر  9

CHواكنش اين الكل با استيك اسيد (اتانوييك اسيد  COOH3 آب و استري به نام بوتيل اتانوات ،((C H O )6 12  شود. حاصل مي 2

C H OH C H O C H O H O  4 9 2 4 2 6 12 2 2   

mol A mol E g E
/ g A / g E

g A mol A mol E
   

1 1 1163 7 5 874 1 1   

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  شود. (نه بوتيل اتانوات) هايي با بوي آناناس استفاده مي اتيل بوتانوات براي توليد شوينده) از ۲  

C) فرمول مولكولي فراورده آلي حاصل از اين واكنش ۳   H O6 12   است. 2

)شود كه جرم آن  ) طي اين فرايند آب نيز توليد مي۴   / g)0 0/حدود  9 )برابر جرم فراورده آلي واكنش  15 / g)5   است. 8
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  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۳

Cآمين سازنده آن  شده است كه فرمول مولكولي دي آميد نمايش داده بخشي از ساختار يك پلي   H N2 8 اسيد سازنده  ي ديو فرمول مولكول 2

Cآن  H O8 6  است. 4

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  شود. اسيد) در شرايط مناسب تهيه مي آمين و دي آميد است كه از مخلوط كردن دو ماده (دي ) نوعي پلي۱  

  شود. ان مونومر استفاده ميعنو اسيد) به آمين (و يك دي خانواده با كولار است كه در تهيه آن از يك دي ) پليمري هم۲  

  شود. طور معمول در اثر واكنش با آب به كندي به مونومرهايش تجزيه مي دهد به ) از خانوادهٔ پلي آميدها بوده و تجربه نشان مي۴  

  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۴

 هاي درست: بررسي عبارت  

  شود. تر مي دروالسي است قوي اي كربن، بخش ناقطبي الكل (زنجيره هيدروكربني) كه داراي نيروي وانه عبارت اول: با افزايش شمار اتم  

CH اسيد كربوكسيليك ترين ساده چهارم: عبارت   O2 C اسيد كربوكسيليك پركاربردترين و است اسيد) (فورميك 2 H O2 4   است. اسيد) (استيك 2

  هاي نادرست: سي عبارتبرر  

كربنش  پذيري آلكان هم پذيري الكل در آب با انحلال هاي كربن بيشتري داشته باشد، تفاوت انحلال عبارت دوم: هرچه مولكول الكل شمار اتم  

  ها در آب نامحلول هستند.) در آب كمتر است. (آلكان

 ك اسيد) از آبكافت اتيل پروپانوات (اسيد حاصل از آبكافت: پروپانوئيك اسـيد)شود (استي عبارت سوم: اسيدي كه از آبكافت اتيل استات توليد مي  

  شود. توليد نمي

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۵

nصورت  دار با زنجير آلكيل به هاي مايع نيتروژن ) درست؛ فرمول شيميايي همگاني صابون۱   nC H COONH2 1  پس:است،  4

C H COONH C H O N17 35 4 18 39 2   

  ) درست۲  

   NaHCO (s) HCl (aq) NaCl (aq) CO (g) H O (l)3 2 2   

  حالت فيزيكي هر سه فراورده متفاوت است.    

توان در مـورد رسـانايي  ) نادرست؛ رسانايي الكتريكي افزون بر قدرت الكتروليت به غلظت مولي وابسته است و با نداشتن غلظت مولي نمي۳  

  ر كرد.الكتريكي محلول اظهار نظ

  شود. هاي بازي به رنگ سرخ ديده مي ) درست؛ گل ادريسي در محيط۴  

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۶

هاي متفاوتي است از اين رو در واكنش چربي با محلول سود سوزآور سه نوع  الف) درست؛ زنجيرهاي هيدروكربني سازنده آن داراي شمار اتم  

 آيد. دست مي مد بهصابون جا

Cب) نادرست؛ فرمول مولكولي چربي    H O54 104   است. 6

C H O CO54 104 6 254   

  


/ mol ?L
? /

mol / L

0 2 241 921 54 22 4   

  پ) نادرست  

    
 

( ) ( ) ( )54 4 104 1 6 2   هاي پيوندي شمار جفت الكترون 1662

  جفت الكترون ناپيوندي دارد، پس: ۲هر اتم اكسيژن   

 6 2 12   

 /
166 13 812   

  ت) درست؛ مخلوط آب و چربي و صابون نوعي كلوئيد و پايدار است.  

  )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۷

 ت.طرفه اس يابيم كه پركلريك اسيد، اسيد قوي است؛ زيرا يونش آن يك با توجه به معادلۀ يونش درمي  

     pH log / /35 10 3 0 7 2 3   

/ M/ M
Ba(OH) Ba OH 


 2

2
2 0 0350 035
2   

         pOH log / / pH / /27 10 2 0 85 1 15 14 1 15 12 85   

  دو محلول برابر است با: pHتفاوت   

 / / /12 85 2 3 10 55  
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  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹٨

 الف) درست  

H O H O e

?g mol
?

g mol

 

  


2 2 22 2 4
1 92 18 4


   

  است. SHEواكنش  واكنشي آندي برابر صفر است؛ زيرا همان نيم سيل نيمب) درست؛ پتان  

   kUI¨ kºAemf E E   

  پ) نادرست؛ جهت حركت الكترون در هر دو نوع سلول گالواني و الكتروليتي از آند به كاتد است.  

پس از عبور  Hهاي  د ولي در سلول سوختي كاتيونشون سمت كاتد، مصرف نمي ها پس از مهاجرت به ت) نادرست؛ در سلول گالواني كاتيون  

  د.نده از غشاء در بخش كاتدي با گاز اكسيژن واكنش مي

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۹

 است.» 2«) درست؛ بار الكتريكي هر دو يون برابر ۱  

  ) درست۲  

  ) نادرست۳  

  
هاي اكسيژن برابر است با:  متصل به اتم Sعدد اكسايش اتم     6 1 5   

برابر است با:  Sمتصل به اتم  Sعدد اكسايش اتم    6 6 0   

همواره نقش  Aاست كه برابر با بالاترين عدد اكسايش اتم گوگرد است. از اين رو يون  6برابر  Aدر يون  Sهاي  ) درست؛ عدد اكسايش اتم۴  

  نيست و فاقد اين ويژگي است. 6برابر  Sهاي  عدد اكسايش اتم Bاكسندگي دارد ولي در يون 

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

 صورت زير است: هاي غيرصابوني با زنجير آلكيل به كننده فرمول شيميايي همگاني پاك  

  n nC H C H SO Na C H C H SO Na C H SO Na2 1 6 4 3 14 29 6 4 3 20 33 3   

  شده نادرست است. پس عبارت داده  

  شود. تفاده ميهاي آبي سديم كلريد استفاده كرد و از سديم كلريد مذاب اس توان از برقكافت محلول مورد اول: نادرست؛ براي تهيۀ فلز سديم نمي  

  مورد دوم: نادرست  

   Al O C Al CO e2 3 22 3 4 3 12   

  شود. ، سه مول الكترون مبادله ميAlازاي توليد هر مول  به  

  مورد سوم: درست  

   oÿÅ
. .

H O F O :
. .

   

 oÿÅCH O C :2   

بيشتر اسـت، ولـي قـدرت  dندگي بسياري از فلزهاي دستۀ ) از قدرت كاهp(دستۀ  Alمورد چهارم: نادرست؛ قدرت كاهندگي فلزي مانند   

  كمتر است. dكاهندگي فلزي مانند قلع از قدرت كاهندگي برخي از فلزهاي دستۀ 

  شده متفاوت است. پس تنها مورد سوم از نظر درستي يا نادرستي با عبارت داده  

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

gه به چگالي آب دريا كه برابر با توج   mL  است، پس: 11


´ÄqÃ¹¶

IÄnj JA
mg

ppm
L

25002500 1   

 
  

/ g Mg g Mg
? L

L ?L

2 22 5 1000 4001   

  درصد است، پس به مقدار بيشتري از آب دريا نياز است: ٨۰با توجه به اينكه بازده درصدي برقكافت برابر   

 
100400 50080  

 
 
 
      
 
 
  

. . . .
: O : : O :

. . | . . . . | . .
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. . . . . . . .| |
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  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲زينۀ پاسخ: گ -۱۰۲

 كند. شود ولي پتانسيل كاهشي فلز آهن تغيير نمي تر مي ) نادرست؛ در محيط اسيدي پتانسيل كاهشي اكسيژن مثبت۱  

  ) درست۲  

  است. ۱۷) نادرست؛ مجموع ضرايب برابر ۳  

  Fe(s) H O (l) O (g) Fe(OH) (s)2 2 34 6 3 4   

تر از پتانسـيل  ي جلوگيري از خوردگي آهن، حفاظت كاتدي يا متصل كردن فلزهايي با پتانسيل منفيترين روش صنعتي برا ) نادرست؛ مهم۴  

  آهن به فلز آهن است.

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

 نادرست هستند.» چهارم«و » اول«هاي  عبارت  

  شود. ده ميآمونياك در مبدل خودروهاي ديزلي استفا از عبارت اول:  

  دهد. واكنش را تغيير نمي Hعبارت چهارم: كاتاليزگر   

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

  A  وC  جامد هستند وK  فقط بهB    :مرتبط استK
B


  

1
اضافه شـده كمتـر از  Bشود. در نتيجه بايد مقدار بايد مصرف  Bپس همۀ  

 شود. شود و تعادل جديدي ايجاد نمي طور كامل مصرف مي به Aموجود باشد تا مجدداً تعادل ايجاد شود؛ بنابراين  Aمقدار 

  )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

 درست است. »اول«فقط عبارت   

  شود. رقيق استفاده مي KMnO4سايش اتن از عبارت دوم: در اك  

  شود. از متانول استفاده مي PETعبارت سوم: در بازيافت شيميايي   

  هاي سودمند است. دهروآها به فر عبارت چهارم: به صرفه بودن از ديدگاه اتمي به معني تبديل بيشتر اتم  
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